



萬和宮簡訊 季刊

創立無堅

發行人 / 蕭清杰
總編輯 / 廖志濃
編輯委員 / 林清福、陳阿水、簡萬水、張俊鎮、張秀滿
助理編輯 / 賴素滿、張棕鈞
美術設計、印刷 / 工商美術印刷廠股份有限公司
電話 / (04) 22612175
創刊日期 / 中華民國九十七年七月一日
發行日期 / 中華民國一〇四年七月一日
投稿及讀者意見信箱 : nung3881@yahoo.com.tw

發行單位 / 財團法人台中市萬和宮 住址 / 台中市南屯區萬和路一段51號 電話 (04) 23893285 網址 : www.wanhegong.org.tw 出版單位 / 財團法人萬和文教基金會 電話 (04) 23843199

5008人穿木屐蹠鯪魚 創金氏紀錄

端午節特有民俗文化 吸引中外遊客 酷曬2個多小時終獲認證

犁頭店「穿木屐蹠鯪魚」傳統民俗文化登上國際舞台！6月20日端午節下午，在英國認證官見證下，5008人一起穿木屐踩街遊行，創下「最多人穿木屐聚會」的金氏世界紀錄，現場響起喧囂的喀喀木屐聲。



▲林佳龍市長率領貴賓齊步，踏出創下金氏世界紀錄的步伐。

台中市長林佳龍說，這項台中特有的端午文化能成功登上國際舞台，是現場所有朋友一起努力的驕傲與成果，未來每年將持續舉辦相關系列活動，向全世界行銷。

端午節中午12點挑戰者陸續進入南屯國小操場，活動正式開始前，英國認證官John Garland說明金氏挑戰規則，並帶領兩位見證人進行8分鐘的「金氏蒐證」。市政府文化局利用QR CODE挑戰證統計人數，總計超過6000人進場，最高齡是92歲，不少人未事先報名被擋在門外。

不過，天氣炎熱，加上英國金氏世界紀錄公司認證嚴謹，還沒到下午二時認證時間，有些民眾已受不了酷曬提前離場，也有人中暑向醫護站求救。

因人數過多，拖至2時30分才開始認證，必須所有人在場地內穿著木屐靜止不動八分鐘，才能計算人數，還要律師認證。直到2時55分才由認證官宣布：「現場5008人一起穿木屐聚會，已創金氏世界紀錄的人數紀錄。」並由市長與來賓一同貼上5008數字牌。

認證通過後，林市長與副市長林陵三、潘文忠、張光瑤、文化局長王志誠、民政局長蔡世寅、消防局長蕭煥章，多位市議員及南屯區長程泰源、萬和宮董事長蕭清杰等人一同敲鑼，宣布千人木屐踩街開始。

林市長帶領第一大隊開始踩街，其餘二、三、四大隊接著依序出發

董事長的話 牽頭店老街話家常

屬於媽祖的歲月，果然不一樣！

農曆3月，欣逢媽祖聖誕，萬和宮多項慶祝活動，如火如荼展開，感人溫馨的場景處處可見。

三年一次舉行的「老二媽」西屯省親遶境之旅，儘管第二天回鑾安坐行程延至深夜，但萬眾夾道恭迎的盛況，卻足以證明信衆的熱情。活動圓滿成功，是丹慶季媽祖會、西屯區各里長、福德祠管理委員會，乃至數以萬計信衆大德熱情參與的衆志成城成果，敬表謝意。當然此次活動，部份路線安排及停駐時間掌握，仍有改善空間，將供作下次參考。

媽祖聖誕，我們遵循古禮舉行三獻禮祭典，觀禮的南屯國小校長蘇哲賢率領的30名師生，及信衆來賓沐浴在莊嚴溫馨的氣氛，為此一媽祖文化的保存作有力見證。台中市政府規劃的媽祖文化專車，先後安排五梯次參訪本宮，均由導覽志工接待、解說，同樣受到好評。

媽祖誕生，如同一盞燦爛燈火，來到人間，點亮了黑暗的大地，指引世人走向正義大道的明燈。我們舉行各項慶祝活動，瞻仰媽祖神像，或誦經祈福，就是要學習感念媽祖的恩澤；我也希望大家，將媽祖濟世救人的慈光與典範發揚光大，將人心導向良善，共同建設人間樂土。

今年麻芋文化館「創意藝廊」第三檔期，四名身心障礙同學與老師黃諒丞的創作聯展，是深具意義的展覽。

去年初，我們看到申請展覽的表格，坦白說有些不放心，甚至抱持

。「五月五、端午時，呷肉粽、配麻薯，穿木屐、蹠鯪魚，五千五、站鬥陣，破紀錄、上歡喜！」全場喊著王志誠創作的活動吉祥口號，從南屯國小向前走，木屐發出的「喀喀」聲響徹雲霄，現場氣氛熱鬧滾滾。南屯耆老說，「穿山甲一定被吵得睡不著了！」

林佳龍說，這是在場所有人一起努力的驕傲與成果，成功讓這項台中特有的端午節文化，登上金氏世界紀錄，躍上國際舞台，非常開心可以與現場朋友共同見證這歷史性的一刻。他建議說，活動結束後大家可以將這雙認證過的木屐當作傳家之寶。

他表示，市府將以端午節「穿木屐，蹠鯪魚」為主題，每年舉辦一系列活動，將這項特別的習俗行銷全台灣全世界，推廣台中在地之美；這項文化也會代代相傳，延續南屯老街三百多年的歷史。

萬和宮董事長蕭清杰感謝台中市政府今年用心擴大舉辦這項活動，吸引這麼多人參加，希望這項無形文化，能夠繼續發揚光大。

當地很多居民都參加「穿木屐蹠鯪魚」活動，廿三歲的張家誠說，從小就知道這個活動，往年端午也會穿木屐踩街，能參加金氏世界紀錄認證活動，意義非凡。

這項民俗活動，也吸引近百名外國觀光客一起穿木屐踩街，儘管烈陽高照，他們仍穿著木屐與在地人一起締造金氏世界紀錄，見證歷史性的一刻。

在惠文高中任教的美籍教師Jordan來台兩年，他在臉書看到這個活動主動報名，「沒有穿過木屐，第一次體驗不一樣的端午節，非常有趣」；另一名來台旅遊的廿二歲外籍大學生Josh興奮地說，他不知道穿山甲有這麼美的傳說，以前只知道端午節要吃粽子，熱天穿上木屐，非常消暑。

另一外國人Daniel，與台灣太太結婚9年，目前在台中定居，他說，來參加活動的原因除了踩木屐很有趣之外，加上兒子也出生在端午節，十分有紀念意義。（[相關報導請見第四版](#)）



▲創下5008人同時踩木屐遊行的金氏世界紀錄的壯觀場面。

眾志成城

懷疑：「他們能夠畫出什麼？」結果，我們被四名同學不向命運低頭的精神，加上看到他們父母永不放棄的大愛，以及黃諒丞老師的愛心感動，我們更想起媽祖慈悲為懷的感召，提供這次聯展機會。事實證明，這個選擇是正確的，我深信，這次的展出，讓四名同學在人生旅程中留下難以忘懷的回憶，期盼大家多給他們肯定與鼓勵的掌聲，繼續堅強的、勇敢的走下去！

六月廿日、端午節，「穿木屐蹠鯪魚」南屯老街踩木屐活動，挑戰金氏世界紀錄成功！以及串聯整在地美食與文創市集、社區才藝表演、請神儀式、趣味競賽及晚會，均舉辦得有聲有色，應該歸功、感謝台中市林佳龍鼎力主導，以及市府各機關、南屯區公所等單位合作無間的最圓滿果實，令人喝采！

內頁提要

- *二、三版：老二媽西屯省親遶境實況報導。
- *四版：端午節民俗才藝活動。
- *五版：◎媽祖聖誕三獻禮莊嚴隆重。
◎信徒代表大會圓滿成功。
- *六版：◎媽祖聖誕三獻禮莊嚴隆重。
◎童言童語溫馨逗趣。
◎字姓戲持續演兩個月。
◎簡萬水蟬聯社團法人簡會益宗親會理事長。
- *七版：◎萬餘騎BIKE車友不畏風雨完成全程。
◎台中媽祖文化專車，參訪12座百年宮廟。
◎陳秀蘭接導覽志工隊長。
- *八版：◎有愛無礙創作聯展，四名身障生開闢人生新頁。
◎丹慶季媽祖會成立，蕭董事長祝福與期待。
◎萬和宮104年7月至9月重要活動預告表格。

羣達志

老二媽西屯省親遶境

年輕族群熱情參與

台中市萬和宮「老二媽」，5月2至3日在熱情、熱鬧及溫馨感人氣氛中，圓滿完成三年一次的西屯省親遶境之旅。

為期兩天的遶境活動，神轎、陣頭及長龍般隨香信衆，浩浩蕩蕩隨行；沿途鞭炮聲響徹雲霄、鑼鼓喧天、人聲沸騰。在停駕地點「俊轎腳」、「鑽轎底」，信衆伏地長跪，接受媽祖加持的場景，一再重現，不斷掀起活動高潮。

台中市政府登錄為「民俗文化資產」，三年一次的「老二媽」西屯省親遶境，是萬和宮衍傳至今211年的重要民俗活動，今年隨香的年輕族群更明顯增加，董事長蕭清杰頗表欣慰，期待更多年輕朋友踴躍參加，為媽祖文化增添新的活力。

首日上萬信衆隨行 省親之旅場面浩大

參加起駕大典的台中市長林佳龍說，大家都知道媽祖叫林默娘，據說萬和宮老二媽是西屯廖姓少女附靈，廖姓是西屯、南屯地區的大姓；三年一次的老二媽西屯省親遶境，是全台灣最有特色、具有歷史意義的活動，市府將持續推動此一台中市的無形文化資產，讓世界都知道。他也稱讚萬和宮歷史悠久，是台中市媽祖文化的領頭羊。



▲萬和宮「老二媽」西屯省親遶境，恭請市長林佳龍上香後起駕。



▲萬和宮「老二媽」，由市長林佳龍及蕭董事長等扶轎起駕出發。

蕭清杰感謝林市長蒞臨，並祝福省親遶境圓滿順利，祈求媽祖佑風調雨順、國泰民安。

5月2日清晨五時，籌辦此一盛會的丹慶季媽祖會及數千信衆以及西屯區各里陣頭，在西屯清靈宮集合，抬著老二媽專用的神轎抵達萬和宮；不到六時，台灣體育大學舞龍隊等陣頭、人海，即擠爆萬和宮廟埕，鞭炮聲響徹雲霄、鑼鼓喧天，熱鬧非凡。

清晨5點45分至6時10分，萬和宮誦經團在正殿誦經祈福，祈求媽祖保佑活動順利、平安、圓滿；法喜充滿、莊嚴悅耳的誦經聲，與廟埕歡樂氣氛相互輝映，好不熱鬧。

6時15分在萬和宮正殿舉行起駕典禮。鐘鼓齊鳴聲中，林佳龍市長、市政府民政局長蔡世寅、科長謝東任，文化局長王志誠、文資處長張祐創、科長許智順，南屯區長程泰源、西屯區長何國裕與立法委員蔡錦隆，市議員張廖萬堅、陳淑華、劉士洲、黃馨慧及萬和宮董事長蕭清杰與全體董監事以及西南屯區里長，向媽祖上香，稟明即將展開西屯省親遶境活動，祈求庇佑風調雨順、國泰民安、合境平安，場面莊嚴隆重。隨即由林市長與蕭董事長等恭請媽祖金身登上神轎。



▲「老二媽」遶境活動，處處可見信衆伏地長跪數百公尺場面。 平時供奉萬和宮的26尊媽祖神像，也到西屯參加遶境活動。

平常供奉在萬和宮的26尊媽祖神像，也由八位董監事恭請出駕，交給丹慶季媽祖會人員，到西屯區各里參加遶境活動。

萬眾夾道恭迎熱鬧非凡

增添媽祖文化活力



▲老二媽起駕盛況。

將近七點，林市長及蕭董事長等扶著「老二媽」神轎起駕出發，在鑼鼓響起、煙火爆竹聲中，長河般的信衆，徒步、騎機車或腳踏車，跟著鑾轎從廟前廣場，沿萬和路徐徐前進。

神轎經過之處，無論是五權西路、惠文路、文心路、等較寬敞的大道，或是巷道，都是萬頭攢動，鞭炮及焰火聲到處響起，場面熱鬧壯觀。



▲老二媽遶境熱鬧場面。

第一天自動自發參加遶境的信衆，包括各行各業、男女老少，不乏熱情的信衆。台中教育大學林茂賢教授率領的團隊十餘人，見證省親遶境場面的壯觀，還不斷捕捉珍貴鏡頭。

鎮平天順宮主任委員黃添枝及台中市賴厝國小前校長林俊彥，都是首度參加，而且走完第一天廿餘公里的路程。黃添枝說：「很熱鬧、有趣，下次還要參加！」林校長指出，實際體驗，更了解媽祖信仰的力量很大，走了整天的路，卻是心靈洗滌與享受。

市政府民政局戶政科長嚴錦堂，小時候曾經跟著祖母參加老二媽遶境活動，留下甜美回憶。民國95年兒子出生，適逢老二媽回西屯省親，他不僅參加，而且下決心至少連續十次；他的隨香令旗桿，都註記過去三次的時間。

前台中市魚市場總經理林芳標伉儷，至今卅多年以來，沒有錯過任何一次機會。他說，每次都不覺得累。

南屯區鎮平里長廖秀麗，已經連續兩次，走完全程，充滿著歡喜心。

就讀忠信國小四年級與一年級的林宇祥、林宇陞兄弟，由爸爸林傳晃陪同，第一次體驗遶境活動說：「感覺很新奇！」

家住西屯，就讀嘉陽高中的陳政安，幼稚園時曾參加遶境，這次與弟弟陳祥睿同行，重拾兒時回憶。

鑾轎在每一地點停留10至25分鐘，信衆虔誠參香祈福，更把握機會「俊轎腳」、「鑽轎底」，處處可見長達數百公尺，等候媽祖加持的排隊伏地長跪場面。

老二媽神轎抵達「大魚池」烈美堂，這是傳說中的老二媽出生地，鞭炮聲響徹雲霄，人潮擠滿三合院廟埕，氣氛格外熱絡。

沿途兩旁不少熱情商家、信衆，擺設香案及素果，手持清香及壽金，放鞭炮，虔誠膜拜，祈求媽祖加持、保佑，帶來好運、福氣。

他們還準備大批飲料、點心，或水果，不斷的說：「這裡有涼水」「請吃點心」，香客忍不住停下脚步享用。來自花蓮的萬德佛，更出動兩輛廂型車，隨著隊伍全程贈送甘露水或清草茶，很受歡迎。

今年遶境路線略微修改，導致行程延後，老二媽神轎於6點進入清靈宮，頓時鑼鼓喧天、鞭炮聲響徹雲霄，萬人空巷。廟方隨即舉行莊嚴隆重的三獻禮，為第一天的省親遶境活動掀起最高潮。

第二天深夜回鑾安座 萬頭攢動盛況空前

5月3日、第二天上午「老二媽」神轎，繼續在西屯區遶境祈福。萬和宮董事長蕭清杰，大早即率領常務董監事林清福、陳阿水及簡萬水等，抵達媽祖駐蹕或停駕的清靈宮、何德里與何厝福德祠、福壽宮，恭請回鑾，並親切問候隨行信衆。



▲老二媽結束西屯省親遶境之旅，蕭董事長接駕回鑾。



▲老二媽省親遶境歸來，萬和宮廟埕燈火通明，聚滿人潮。

神轎及陣頭經過，依舊吸引信衆熱烈夾道歡迎，信衆排隊伏地長跪，靜待穿越神轎，或「俊轎腳」、「鑽轎底」接受媽祖加持的場面，在每處停駕地點不斷重現，場面壯觀。

萬和宮歡迎「老二媽」回鑾，擺出相當大的陣仗。午後，參加迎接的大鼓車、黑令、太子爺神轎、土地公陣、土地公神轎、大鼓車、龍陣、電子琴車、布袋戲車、蜈蚣鼓、掃角、花鼓車、龍獅戰鼓車、執土兵器、千里眼、黃令及涼傘等陣頭和董監事、信衆陸續聚集萬和宮廟埕。萬和宮童軍團的幼童軍、童軍及家長，由總團長陳基安率領，加入歡迎行列，相當醒目；各陣頭行前不停表演，為恭迎行動暖身，熱鬧非凡。

下午兩點半，萬和宮董事長蕭清杰率領的陣頭、信衆迎神的長串隊伍啓程，前往市政北三路與文心路一段路口等候即將結束西屯省親遶境的「老二媽」。然而，行程耽擱，至傍晚六點半左右，千盼萬盼聲中，雙方陣頭終於會合，蕭董事長接駕，鐘鼓齊鳴、爆竹聲畫破長空，震耳欲聾，附近道路萬頭攢動。



▲老二媽結束省親遶境，長龍般信衆在夜空中隨行。

回鑾隊伍抵達水安宮，廟埕附近擠滿人潮，董事長鄭益財和全體董監事熱情招待，提供信衆可口的菜餚。



▲老二媽結束西屯省親遶境，回鑾盛況。

神轎、陣頭與隨香人潮，綿延數公里，沿著文心路一段、向心路、向心南路、永春東路、黎明路、南屯路、媽祖巷及萬和路回到萬和宮，綿延數公里，鑼鼓鞭炮聲，不絕於耳。晚間9點40分左右，五花八門陣頭陸續抵達萬和宮廟埕，守候多時，擠爆廟埕信衆、鄉親引領而望，心情激盪。

10點半左右，老二媽的鑾轎，由蕭董事長扶轎抵達廟埕，沖天炮聲、號角、佛號及鑼鼓聲大作，震耳欲聾，畫破黑夜長空；歡呼聲此起彼落，信衆雙手合十，或手持清香，虔誠祈福，也有的不停拍照，共同見證三年一次的媽祖回鑾盛況，及洋溢歡樂、感人氣氛。媽祖鑾轎在滿場信衆注目下，依次進入正殿。

深夜10點45分，由蕭董事長主祭，立委蔡錦隆、南屯區長程泰源、萬和宮董監事暨丹慶季媽祖會理監事陪祭，完成莊嚴隆重安座典禮，為今年度的省親遶境畫下圓滿句點。

蕭清杰說，省親遶境活動圓滿成功，非常感謝林佳龍市長等長官蒞臨，也謝謝丹慶季媽祖會、西屯區各里長、福德祠以及數以萬計信衆、鄉親熱情參與；他祈求媽祖保佑風調雨順、國泰民安，信衆閭家平安。



▲結束省親遶境，萬和宮舉行安座大典。

下次換神襖人選 擲筊高潮迭起 經過PK涂宗隆勝出

萬和宮老二媽，三年一次西屯省親遶境前夕，都會更換神襖。然而，究竟誰才有資格呢？告訴您！必須擲筊決定，如今已成了媽祖省親遶境另一有趣話題。107年的換襖人選，經過擲筊、PK賽，由涂宗隆勝出。

丹慶季媽祖會理事長廖福龍說，早年老二媽回西屯省親遶境前夕，由他的父親廖財原負責換襖，20餘年前，旅居巴西經商的婦人林鐘滿美，請求捐襖酬神。

林鐘滿美說，她總共為老二媽先後換襖7次，即前後7趟，每趟搭機

逾30小時、來回機票逾10萬元，逾20年不輟，覺得很有意義。

西屯地區信衆深信，為老二媽換襖會帶來好運，都想爭取。民國98年老二媽省親遶境時，林鐘滿美有意再度爭取，希望能在101年時，再為媽祖服務，卻有5人爭取換襖，最後擲筊由西安里長徐文電的妻子張貴勤，以連續2聖筊取得資格，林鐘滿美改認捐工作人員衣服。

107年遶境，二老媽神襖換襖人選，104年5月2日晚間受理報名，也是多人躍躍欲試，最後進入PK賽，兩度3比3平手之後，在三信服務的涂宗隆，終於勝出，取得下次換襖資格。

歡度端午佳節 萬和宮廣場、南屯老街熱鬧滾滾

6月20日端午節，台中市萬和宮及南屯老街，熱鬧滾滾！

絡繹不絕的民衆，不畏豔陽高照、烈日當空，湧入萬和宮廣場及老街，品嘗麻芋湯，欣賞精彩的民俗才藝表演，彩繪及體驗立蛋，參加四人穿木屐的趣味競賽，還參與、見證創下「最大型木屐聚會」穿木屐蹠鮫鯉的金氏世界紀錄，心情high翻天，度過難以忘懷的佳節。



▲創下金氏世界紀錄的踩木屐蹠鮫鯉場面。

台中市這項特殊的「穿木屐蹠鮫鯉—南屯老街踩木屐活動」，從民國102政府民政局接手、南屯區公所承辦迄今，節目一年比一年精彩，從上午九點持續至晚間九點，整天籠罩著慶端陽的熱鬧氣氛。



▲林佳龍市長致詞歡迎大家齊聚一堂，分享創金氏金紀錄的榮耀。



▲踩木屐蹠鮫鯉隊伍，經過萬和宮，熱鬧非凡。

萬和宮董事長蕭清杰說，南屯老街舊名犁頭店，是台中市最早開發的地區，端午節踩木屐蹠鮫鯉，源自於早期農民盼能透過木屐「喀！喀！喀！」響聲，叫醒傳說中貪睡的鮫鯉（穿山甲），期盼五穀豐收，傳至今日，成為地方護佑勤奮民衆生意興隆、萬事如意的獨特的端午盛會。

6月19日端午節前夕晚間，在萬和宮前廣場舉辦廟口蚊子電影院，播放歡樂國片「大舞獅關聖宮」為慶端午活動暖身，現場還贈送500支枝冰。

端午節當天，除了文昌街及萬和路設有社區文創嘉年華攤位，串聯整天的活動，包括上午的民俗才藝表演，中午為穿木屐蹠鮫鯉挑戰金氏世界紀錄，下午的趣味競賽以及晚間的「群星慶端午晚會」，讓民衆體驗多元豐富的端午佳節。

上午9時，率先在萬和宮廣場登場的民俗才藝表演，由在地的南屯里民俗舞隊、韻律操隊、土風舞隊、媽媽舞隊，三厝里媽媽土風舞隊及田心里福德廟韻律操隊，表演



▲端午節上午的民俗才藝表演，充滿力與美，很吸睛。

充滿元氣、輕快的舞蹈，儘管烈日當空，並未減少滿場鄉親熱情，不時報以熱烈掌聲。

10點半開始的請神儀式，也是每年活動不可或缺的，萬和宮媽祖及犁頭店福德廟神像，經奉請移駕萬和路與南屯路口的三角街，由市政局民政處長蔡世寅、南屯區長程泰源及萬和宮董事長蕭清杰、董監事上香，祈求東西南北四路地基主尊保佑，慶端陽活動圓滿順利。



▲請神儀式是端午節活動，不可或缺的規矩，莊嚴隆重。

接近12點的立蛋活動，民衆將之前彩繪的雞蛋，小心翼翼將蛋放到地面，慢慢扶正，「立蛋成功！」顯得好得意。

萬和宮提供的南屯特產麻芋湯及魚丸湯（魚丸由台中魚市場贊助），熱騰騰，炎美味可口，在炎熱高氣烘烤下，倍受歡迎，有一口氣吃了數碗說：「好過癮！」



▲小妹妹專注立蛋的神情。

▲萬和宮準備供應麻芋湯，叫好又叫座，聚滿人潮。

穿木屐蹠鮫鯉挑戰金氏世界紀錄之後，緊接著在東西南北四個舊門，進行滾鐵圈、雙人夾球、雙人互背，以及四人穿木屐等趣味競賽。其中，多達45組報名的四人一組木屐競速，只見參賽者同心協力，帶頭者高喊「左！右！左！右！」其他三人腳步配合，火速往前衝，也有默契不佳，步伐不一致，馬上摔成一團，同樣製造不少「笑」果。

老街店家買來成包剉冰鋪在地上消夏氣，還有小朋友打起水戰。

晚間，在萬和宮廣場舉行的綜藝晚會，同樣人山人海。率先登場的台中魚市場的「魚之太鼓」，展現磅礴氣勢，贏得滿場掌聲。

南屯里排舞隊，以及春孜瑜伽舞隊的印度舞、中東肚皮舞，優美的舞姿，也獲得如雷掌聲。

視障的黑墨鏡樂團，演奏膾炙人口的「燒肉粽」、「玫瑰、玫瑰我愛你」，拉近鄉親距離。

有小鄧麗君之稱的街頭視障歌手張玉霞，除獨唱外，還與她大姊張玉玲合唱「千言萬語」「阿嬤的祝福」「追追追」等，柔和優美的音律，讓觀眾叫好。

美魔女楊繡惠幽默風趣的談笑，果真征服滿場觀眾，拿著扇子，索取簽名。她演唱「寂寞都市」等歌曲，讓觀眾如痴如醉，全場歡呼、掌聲雷動。

歌聲被認為有心靈療癒作用的「心靈教主」歌后黃思婷，第一首台語歌「愛情恰恰」，優美的歌聲，打動全場的心。演唱「滿天星」時，黃思婷展現人氣魅力，贈送滿天星、簽名海報，但她說：「要看看誰唱得最大聲，才送給誰。」「誰的尖叫聲最大？」頓時哨聲、掌聲，此起彼落；歌聲響徹雲霄，台上台下打成一片，high翻天。晚會在摸彩活動後結束。



▲「心靈教主」歌后黃思婷與觀眾親切互動。



▲端午節綜藝晚會熱鬧非凡。

媽祖聖誕三獻禮莊嚴隆重 萬和宮參香人潮川流不息

南屯國小師生觀禮

歡喜心情寫在臉上

5月11日、欣逢農曆3月23日媽祖聖誕，香火鼎盛的台中市萬和宮，依循古禮舉行三獻禮祭典，參香、觀禮人潮擠滿廟內廟外；南屯國小30名師生，全程觀禮後歡喜心情寫在臉上說：「活動很有趣！」「祝媽祖婆生日快樂！」



▲慶祝媽祖聖誕，萬和宮舉行三獻禮祭典，由蕭董事長主祭。



▲萬和宮遵行古禮舉行三獻禮祭典，莊嚴隆重。

恭祝天上聖母聖誕千秋三獻禮祭典，當天上午九時在萬和宮正殿舉行，董事長蕭清杰擔任主祭，南屯區長程泰源及萬和宮董監事陪祭，台中市議員劉士州、台中市政府民政局股長潘如雄、南屯區里長及水安宮董監事等多位貴賓到場觀禮，擠滿人潮，熱鬧非凡。



▲萬和宮三獻禮祭典執事人員。



▲萬和宮三獻禮祭典盛況。

毗鄰萬和宮的南屯國小，由校長蘇哲賢率領組長蘇惠平、導師姚佳嘉，及六年六班27名同學到場全程觀禮，格外醒目。

小朋友聚精會神觀賞，典禮結束後，紛紛暢談他們的心得：「第一



次參加這種熱鬧又莊嚴的祝壽活動，感覺非常新奇。讚！」「參加這樣的活動十分有意義！」「活動很有趣！」「祝媽祖婆生日快樂！」



▲南屯國小師生，參觀萬和宮三獻禮祭典與蕭董事長合影。

也有的同學說：「參觀三獻禮，對媽祖祭典更深一步了解，也留下美好回憶！」「讓我們體驗不同宗教的美！」萬和宮蕭董事長與同學們合影時說：「媽祖一定會保佑各位同學學業進步，平安健康。」

三獻禮祭典遵循古禮，通贊生高唱「祭典開始」、「鳴鐘九響」、「擂鼓三通」、「響號」、「開炮」、「奏大樂」、「奏小樂」、「執事者各司其事」、「主祭者就位」、「主祭者行盥洗禮」揭開序幕。



▲萬和宮三獻禮祭典盛況。



▲媽祖聖誕，萬和宮供應壽麵，頗受歡迎。

祭典接近尾聲，主祭生行謝祝禮。休息幾分鐘後，繼續由主祭生至望燎所「望燎」，行送神禮，主陪祭生三跪九叩，全體向外拱手伏禮送神。36鐘72鼓齊鳴、鳴炮奉送天上聖母，三獻禮祭典歷時一個鐘頭。最後，蕭董事長率領在場信眾，向天上聖母參香祈福，莊嚴肅穆。

欣逢媽祖聖誕，從清晨開始，萬和宮誦經團誦經禮懺；廟裡廟綿延不絕的參香人潮，虔誠祈福，香煙繚繞。廟方還供應壽麵，味美可口，讓信眾、鄉親添壽、保平安，也頗受喜愛。



▲慶祝媽祖聖誕，萬和宮參香人潮川流不息。

萬和宮團隊獲肯定

長年推動鄉土文化及藝文的成就有目共睹；南屯地區的民衆生活作息無法與萬和宮分離，更是台中市歷史悠久的信仰中心。

進行交換意見時，余瑞麟代表說，萬和宮信徒代表及董監事任期三年，建議修改延長為四年，以免浪費人力及資源。

黃登洲代表說，聽取蕭董事長業務報告，他感激在心頭，因為萬和宮團隊很不簡單，非常用心，推動各項宮務的成績有目共睹。他也建議設法增加人手，改善服務態度，提升服務績效。

張國薰代表說，老二媽西屯省親遶境，辦得圓滿成功，建議安排媽祖在南屯區遶境。



▲第18屆第3次信徒大會出席踴躍。



「優異的績效有目共睹，我們感激在心頭！」萬和宮信徒代表黃登洲，在第十八屆第三次信徒大會，對於蕭董事長領導的團隊高度肯定！

5月11日上午，萬和宮舉行媽祖聖誕三獻禮祭典之後，接著進行第十八屆第三次信徒代表大會，88位信徒代表，出席率近九成五。

蕭董事長報告一年來重要業務說，去年十月間舉辦的持續五天媽祖鎮殿330週年慶祝活動，規劃兼顧傳統、民俗藝術內容多元的節目，並且結合南屯區各里、學校及團體力量，舉辦得有聲有色，贏得口碑，是大家共同努力的結果；還出版330週年慶專輯等四本叢書，具有文化傳承的深遠意義。

他指出，五月初舉辦的三年一次老二媽西屯省親遶境，隨香信眾及陣頭，也創下空前紀錄。蕭董事長提到，遶境活動第二天，媽祖神轎抵達新光三越時，原本晴空萬里，卻忽然下起細雨，讓信眾見證了「老二媽回鑾時，依依不捨，會滴下眼淚」的傳說，確有此事，也應驗了媽祖的靈驗。

他表示，萬和宮的主要財源來自信眾的香火，董事會作最有效的運用，興辦有意義的事。譬如，逢甲大學歷史與文物研究所，辦理本宮暨文物館文物登錄，提出的期中報告，將廟內文物作了深入剖析，內容詳實，有助於未來本宮文物保管維護。

南屯區長程泰源、市議員劉士州及張耀中說，萬和宮香火鼎盛，推

媽祖契子女植福禮 適逢假日特別踴躍 童言童語溫馨逗趣

5月9日上午，包括出生數個月、剛滿週歲的1000餘名媽祖契子女，回到萬和宮，祈求媽祖娘娘保佑他們平安、健康平安長大。長得甜美、活潑的小朋友們跟著父母、爺爺奶奶雙手合十，或持香拜拜，相當逗趣、可愛；誦經聲、佛號及童言童語，洋溢全場，熱鬧又溫馨。



▲媽祖契子女回宮祈福報到盛況。

萬和宮從民國96年開始，每年媽祖聖誕前夕的農曆3月21日，舉辦契子女回宮祝壽植福活動，邀請媽祖契子女為媽祖娘娘祝壽，並祈求保佑平安長大。截至今年萬和宮媽祖的契子女，合計2413人。

所謂契子女，就是與神明訂定契約，請神明收為契子女（義子或義女），擔任孩子成年前的守護神，祈求幫忙照顧子女，庇佑平安、順利長大成人。

依習俗，每年契父母聖誕或廟會節慶時，「契子女」會返廟祭拜並換「糉」（音同眷，銅錢穿紅紗線）的紅紗線，直到滿16歲成人為止。

萬和宮字姓戲

萬和宮至今保有全國少有、傳承190年，列為台中市民俗類文化資產的字姓戲，從5月15日起開演，為期兩個多月，為媽祖聖誕增添歡樂氣氛。

萬和宮董事長蕭清杰說，台灣傳統民俗字姓戲，又稱「家姓戲」或「單姓戲」，由地方同姓氏宗族，或聯合數姓為一字姓組織，輪流出錢邀請劇團演戲酬神。

萬和宮字姓戲開演前，援例先由泉州府、漳州府、慶祝媽祖誕辰、廣東府及汀州府邀請劇團演出熱身。

5月15日字姓戲登場，當天上午九時在萬和宮正殿，由張姓宗親比照媽祖聖誕祭典，舉行三獻禮。萬和宮總幹事張俊鎮主祭，依循古禮，依次完成鳴鐘九響、擂鼓三通開始，經過行亞獻禮、三獻禮、分獻禮等程序，典禮歷時一小時完成。

廟埕的戲台，接著扮仙，由數位演員出場扮演仙道人物祝壽、獻福，具有祈神、謝神之意。至於其他字姓，則視其意願舉辦三戲禮。

每年萬和宮的字姓戲由張姓宗親開演，因萬和宮媽祖係由張國從湄洲恭請來台；林姓結束，是由於媽祖姓林，一頭一尾，代表對張國、媽祖的敬重。

演出前夕，萬和宮邀集各字姓宗親代表，研商決定今年字姓戲演出相關事宜，由多來來在萬和宮演出的苗栗縣頭份「金興社歌劇團」得標。

創立於民國50年的「金興社歌劇團」，現任團長徐先亮，小學畢業後，即跟著父親創團人徐金舉學藝，至今已有60年戲齡，擅長四平戲。四平戲是屬於「北管音樂系統」的主要系劇種之一，著重於武戲，多演歷史戰袍，偏重於武打的熱鬧場面。

賀！簡萬水高票蟬聯

萬和宮常務監事簡萬水，蟬聯社團法人台中市簡會益宗親會理事長，他自我期許，要讓宗親會展現更新氣象與活力！

民國101年3月間，簡萬水獲選會員多達兩、三萬人，遍及中部地區的簡會益宗親會理事長。三年多以來，他兢兢業業，努力推動發放獎學金、敬老金及多項社會服務，讓宗親會展現新的氣象。

早年，座落南屯區永春東路、面積2536坪的簡會益宗親會宗祠，原為市定古蹟，卻於第八期市重劃後被撤銷。簡萬水接任理事長之後，向市政府積極爭取，終於讓具有保存價值的三合院宗祠，恢復為市定古蹟。

台中市簡會益宗親會理事長

簡萬水的優異表現及平易近人，獲得肯定，今年3月改選時，以最高票、全票蟬聯理事長，被認為實至名歸。

同時擔任台灣簡姓宗親會全國總會副理事長的簡萬水，自我期許，三年後卸任時，簡會益宗親會務能夠完全走上軌道。



▲簡萬水高票蟬聯簡會益宗親會理事長。

5月9日，適逢星期六，格外熱鬧；一千餘名未滿週歲及尚在襁褓的稚齡幼童或學齡前孩童，由父母或爺爺、奶奶陪同到萬和宮，更換平安符的紅紗線，也就是俗稱「換糉」，品嘗廟方準備的熱騰騰的八寶粥及湯圓。廟方還贈送壽桃及壽麵，保佑平安、長壽。

等候祈福禮時，小朋友個個睜大眼睛，東張西望，觀賞媽祖神像及四週，模樣相當可愛。

居住西屯區的11歲就讀國小四年級的邱嘉晨與9歲的邱筠雅兄妹，由媽媽陪同參加盛典，虔誠祈求媽祖娘娘保佑平安健康。

祈福團拜，在鳴鐘九響、擂鼓三通、奏樂及禮炮聲中展開，由萬和宮董事長蕭清杰主祭，擠滿正殿的媽祖契子女及家長們，虔誠行禮、參香，祈求保佑契子女元辰光彩、學業進步、功名成就、平安長大。

莊嚴隆重的典禮，由蕭董事長與3歲念幼幼班的李昱慧、11歲的邱嘉晨、10歲的何旻真、9歲的陳翊瑄及6歲的易威廷等五名小朋友，獻上財帛之儀後，圓滿結束。

蕭董事長說，萬和宮是台中市歷史最悠久的寺廟，從民國96年開始舉辦媽祖契子女的祈福禮，至今年多達2413人。他強調，媽祖契子女不會做壞事，祈求媽祖保佑大家健康平安長大，增長智慧、學業進步。



▲媽祖契子女回宮祈福，小朋友代表獻上財帛。



▲媽祖契子女回宮祈福的溫馨鏡頭。

持續演兩個月

徐先亮感謝多年來萬和宮提供「金興社歌劇團」演出機會，每天下午三時至五時的日場戲，以歷史戰袍戲為主，諸如隋唐英雄傳、三國演義等連戲續劇。至於晚間七時半分至九時半分的夜戲場，則以兩晚一戲碼為原則，如包公案、岳飛傳及明朝故事「春天後母心」等。

字姓戲演出歷時約兩個月半。



▲萬和宮字姓戲，已經傳承190年。

萬鈞騎BIKE車友不畏風雨完成全程 感謝萬和宮熱情接待

儘管竟日風雨不斷，4月11日參加「2015萬眾騎BIKE青春羊溢樂遊台中」自行車活動的數千車友，依舊賣力完成全程100公里的挑戰！經過萬和宮時，更品嘗美味可口的點心說：「萬和宮的炒麵好好吃！」。



▲參加2015萬眾騎Bike車友不畏風雨，完成全程。

台中國際媽祖觀光文化節系列之一的「2015萬眾騎BIKE青春羊溢樂遊台中」自行車活動，今年第五屆由社口萬興宮、大甲鎮瀾宮、豐原鎮清宮、台中朝聖宮、樂成宮、萬和宮及大雅永興宮七家媽祖廟共同承辦，並輪由萬興宮主辦。

上午8點半從萬興宮附近的社口國小出發，成群的車友，繞行台中市山海屯地區，經過鎮瀾宮、鎮清宮、朝聖宮、樂成宮、萬和宮、永興宮再回萬興宮，全程100公里。

萬和宮是此行的第六站，豎立在萬和文化大樓旁邊的「您已完成78km，繼續前進加油往永興宮！」精神標語，鼓勵車友們堅持到最後一刻。

午後，動作較快的車隊，陸續抵達萬和宮廟埕，紛紛拍照留念。廟方動員全體董監事及志工熱誠服務，準備一鍋又一鍋熱騰騰的炒麵、炒米粉、豆干、魚丸湯、綠豆湯、礦泉水為車友補充體力，貼心的招待，



▲萬和宮熱情接待參加2015萬眾騎Bike車友。

不少車友深受感動，不斷豎起大姆指說「讚！」「萬和宮的點心最多！最好吃！」

下午三點十五分，載著七家宮廟媽祖神尊的四輛知名跑車法拉利、四輪驅動悍馬車，以及復古小跑車及前導車隊，由犁頭店福德廟土地公陣導媽祖前導車，抵達萬和宮廟埕，蕭董事長偕同董監事熱烈迎接。陣雨竟日陣雨不斷，每尊媽祖神尊都以透明塑膠裹住，罕見有趣的打扮，增添這項活動的樂趣。

停留廟前時間，信衆及穿著簡便雨衣的車友們紛紛向座車上的七尊媽祖神像虔誠參拜，還合影留念。



▲2015萬眾騎Bike的前導車很吸睛。

參訪12座百年宮廟

色，媽祖文化專車共規劃五條路線25車次，參訪台中12座宮廟。另外結合媽祖太子神童團傳統藝陣表演與體驗，由專人指導民衆實際操作太子神將偶，以及傳統祭品紅龜粿與麻糬DIY。

「媽祖文化專車」活動自4月25日至5月24日，每週六、日發車，共計1000個名額。其中如意線，4月25日、5月2日、5月9日、5月16日及5月23日五個星期六到萬和宮，廟方均安排導覽志工解說，讓民衆體驗豐盛媽祖文化之禮。

張秀滿功成身退 陳秀蘭・廖寶玉接萬和導覽志工隊長・副隊長

三月瘋媽祖，台中媽祖國際觀光文化節登場，台中市政府文化局在活動期間，推出媽祖文化專車，規劃五條路線，25車次，共1000個名額，邀請民衆參訪萬和宮等台中12座百年媽祖宮廟，體驗各區文化特色。

4月11日，文化局舉辦「媽祖文化專車及彩筆畫媽祖水彩徵件比賽」啓動記者會。局長王志誠與多位台中市媽祖宮廟代表一同進行啓動儀式，象徵媽祖系列活動開跑。

王志誠說，在台灣，媽祖信衆超過1000萬人，在台中更是獨具特

至十二時、下午一時卅分至五時。每一梯次參觀時間以不超過兩個小時，參觀人數以不超過50人為原則。



▲素質服務績效俱優的萬和宮導覽志工隊，由陳秀蘭（左3）接任隊長，右2為卸任的張秀滿老師。

台中市萬和宮萬和導覽志工隊長張秀滿任期屆滿，功成身退，志工伙伴推選陳秀蘭、廖寶玉接任正副隊長。

去年5月，張秀滿出任第七任萬和導覽志工隊長，負責盡職，獲得全體志工伙伴尊重與好評。

萬和宮董事長蕭清杰說，萬和導覽志工的水準，及熱誠服務，大家有目共睹。他肯定張隊長的表現，也希望在新任陳隊長率領下，繼續發揮萬和導覽志工隊的優良表現。

新任隊長陳秀蘭，為萬和導志工隊第一期，平易近人，具有高度服務熱忱，多年來對於導覽志工隊的任務幾乎「有求必應」。她說，擔任隊長，是使命也是考驗，任重道遠，懇請志工夥伴支持，互相切磋，圓滿達成各項任務，更期盼能與其他導覽志工團體相互交流，交換經驗。

至於廖寶玉，已經連任數屆副隊長，是歷任隊長得力左右手，極佳的調和、協調能力，服務熱忱，贏得口碑。

申請導覽辦法如下：請於參觀日期半個月前，函文申請，並於參觀日期一星期前以電話聯絡方式確定。若臨時取消參觀行程，亦請來電告知。（聯絡電話：04-23893285 聯絡人：林翠蘭）。

萬和文化大樓四樓文物館、五樓麻薯文化館參觀時間：上午八時卅

有愛無礙創作聯展

開幕茶會綻放「愛」

萬和宮麻芋文化館「創意藝廊」，6月14日綻放濃厚的「愛」，四名身心障礙同學，成了畫展開幕茶會的主角。他們不向命運低頭的毅力，突破身心侷限的學畫過程及成果，贏得數百餘位貴賓、師長及同學激賞，會場洋溢溫馨感人氣氛。



▲「師生創作聯展成功，黃謙丞老師與四名身障同學流露可愛表情。」

◀蕭董事長在「有愛無礙師生創作聯展」開幕茶會致詞

心中有愛 人性關懷—黃謙丞、許育維、洪鈺富、吳采瑄、張敬「有愛無礙師生創作聯展」，6月14日上午10時舉行開幕茶會。四名同學家人及師長組成龐大祝賀團，不斷豎起大姆指說：「讚！」還拉著他們合影，興奮、感動的心情，寫在大家臉上，喜氣洋洋。

萬和宮董事長蕭清杰說，四名同學的學畫毅力，加上他們父母永不放棄的大愛，以及黃謙丞老師的愛心指導，讓畫展特別溫馨，格外有意義。他說，同學們每幅作品，都很有創意，敞開深鎖的心扉，畫出他們心中所想的，值得大家鼓勵，會場響起熱烈掌聲。

均為20歲出頭的許育維、洪鈺富、張敬及吳采瑄，有類似的命運。卻也很幸運的，都有愛他們的父母，遇到充滿愛心的好老師，得以在坎坷的人生旅程中，勇往邁進。

他們在藝術創作的步履，顯然走得比正常的孩子千萬倍辛苦，卻憑著堅忍不拔的精神，克服層層難關，其中酸甜苦辣，絕非外人可以體會。他們的奮鬥過程，讓貴賓們動容、敬佩，更為他們喝采！

南屯區長程泰源、台灣畫話協會理事長蔡啓海說，身障的孩子需要更多的關懷，萬和宮的付出，提供展覽場地，是台灣的典範。蔡理事長指出，黃謙丞以愛心指導身障學生繪畫，尤其令人敬佩。

台中特教學校老師王志全，以洪鈺富、張敬為例說，他們接觸畫畫後，言行舉止跟著改變。他說，萬和宮提供展覽場地，四名同學將畢生難忘。

許育維的媽媽蔡淑幸指出，今年大葉大學造型藝術系畢業的許育維，出生就在無聲世界，小學三年級裝上電子耳，才聽外界聲音，小時



▲「有愛無礙師生創作聯展」開幕茶會，蕭董事長與展出師生大聲說：「讚！」



▲黃謙丞老師透過幻燈片，分享同學們學習的點滴。



▲許育維的媽媽蔡淑幸感謝萬和宮提供展覽場地。

丹慶季媽祖會成立

蕭董事長祝福與期許

台中市丹慶季媽祖會成立了！萬和宮董事長蕭清杰希望將來更密切配合，將每三年一次的老二媽省親境辦得愈來愈成功。

4月11日上午，丹慶季媽祖會在西屯區西安等三里聯合活動中心，舉行成立大會暨第一次會員大會，蕭董事長特別前往道賀。

多年來，丹慶季媽祖會與萬和宮密切合作，肩負承辦老二媽西屯省親遶境的重任。但沒有成立社團法人，美中不足。

經過廖福龍等籌備委員努力，獲得台中市政府登記立案，重新定名為「台中市丹慶季媽祖會」，召開成立暨第一次會員大會，選出廖福龍為理事長。

蕭董事長應邀在會員大會致詞說，丹慶季媽祖會成立，媽祖也有感

萬和宮104年4~6月重要活動與紀事

日期	內容
4月7日	農曆2月19日歡世音菩薩佛辰祈福活動
4月11日	2015萬衆騎Bike青春羊溢樂遊台中自行車祈福活動
5月2至3日	萬和宮老二媽、聖二媽西屯省親遶境
5月9日	烏日振興宮謁祖
5月9日	農曆3月21日上午舉行媽祖契子女祈福活動
5月11日	農曆3月23日舉行恭祝天上聖母聖誕三獻禮及召開信徒代表大會
5月15日	農曆3月27日萬和宮字姓戲開演，張姓率先登場
6月1日	「心中有愛 人性關懷」有礙無礙創作展
6月20日	端午節穿木屐蹠鍛鍊活動（5500人參加創金氏世界紀錄活動）
6月27日	乙未年夏季消災法會

日期	內容
8月3日	農曆6月19日觀世音菩薩得道紀念日祈福活動
8月15日至10月25日	采墨畫會水墨聯展
8月24日	農曆6月24日關聖帝君聖誕祈福活動
8月28日	慶讚中元節普度法會
9月16日至30日	受理103學年度萬和宮信眾子女獎學金申請
9月19日	秋季消災祈福法會

萬和宮104年7~9月重要活動預告

日期	內容
8月3日	農曆6月19日觀世音菩薩得道紀念日祈福活動
8月15日至10月25日	采墨畫會水墨聯展
8月24日	農曆6月24日關聖帝君聖誕祈福活動
8月28日	慶讚中元節普度法會
9月16日至30日	受理103學年度萬和宮信眾子女獎學金申請
9月19日	秋季消災祈福法會